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Kéziratok nem adatnak vissv»..

Szélcsend a belpolitikában.
Debreczen, július 4.

A törvényhozás kapuinak be­
zárta után az érdeklődés a belpoli­
tika eseményei iránt egy időre ismét 
élénkebben fellobogott, mikor Széli 
Kálmán miniszterelnök Becsbe uta­
zott. hogy 0 felségének jelentést 
tegyen.

A kiegyezési tárgyalások válsá­
gos állapotba jutottak, sőt egy 
pillanatban a miniszterválság sem 
látszott kizártnak.

A király bölcsessége azonban 
rögtön felismerte, hogy személy- 
változások még bonyolódottabbá 
tennék a helyzetet, hogy sem egy­
szerűsítenék. A legkisebb hátrány, 
melyre el kellene készülni, erős 
késedelem lenne, holott mindenfelé 
a tárgyalások gyors befejezését 
óhajtják.

Mint győzték Se a válságos pon­
tot, erről jóformán mit sem hallani 
és ez a magyar miniszterelnök si­
kerének látszik. Széli nagy barátja 
a nyilvánosságnak, de határozott el­
lensége a félnyilvánosságnak. A hi­
vatott tényezők interpellavzióira adott

válaszaiban annyira megy, a meny­
nyire csak lehet s még a legkénye­
sebb kérdések elöl sem tér ki. Em­
lékszünk pl. oly esetre is, midőn 
Széli Kálmán a körülmények által 
kényszerítve, még a király szobájá­
ban történt jelenetekről és beszél­
getésekről is nyilatkozott s ezért a 
királytól felmentést kapott. Ellenben 
esküdt ellensége minden közlésnek 
oly eseményekről, melyek még nin­
csenek lezárva, hanem oly utakon 
vannak, melyeknél nincs meg az a 
biztosság, hogy a nyilvánosságra 
jutás oly alakban történhetik, mely 
a tényeknek meg felel.

Ha tehát az Ó felsége elnöklé­
sével tartott értekezletről érdemle­
ges közlések nincsenek, joggal gon­
dolhatjuk, hogy ezt a magyar mi­
niszterelnök szándékára kell vissza­
vezetni.

Mindamellett feltehető, hogy az 
említett értekezletben a két kor­
mány álláspontjában tisztázás és kö­
zeledés történt, mert különben mi 
czélja lenne, hogy az osztrák és a 
magyar szakminiszterek már legkö­
zelebb tárgyalni fognak.

Groluchowski gróf külügyminisz­
ter jelenléte az értekezleten arra 
mutat, hogy a kereskedelmi szerző­
dések kérdése is fejtegetések tár­
gya volt.

A felmondás joga mind a két 
kormányt megilleti ugyan és csu­
pán ama feltételhez van kötve, hogy 
a felmondás szándékát a felmondás 
előtt hat hónappal egyik kormány­
nak a másikkal közölnie kell. De 
miután a szándék még nem végle­
ges elhatározás, önként következik 
ebből, hogy ezt a szándékot ne vi­
gyék ki a nagy nyilvánosságba s 
igy ne vágjanak eléje a végleges 
elhatározásnak. A hibát, melyet e 
tekintetben Ausztriában elkövettek, 
a mennyire lehetett, úgy látszik 
jóvá tették.

ü felsége most már iscklbeu 
nyaral és a belpolitikában beállt a 
szélcsend.

A király nyári nyugalmát szük­
ségtelenül bizonynyal nem fogják 
zavarni és ha a két miniszterelnök 
előterjesztés végett lseidben meg 
fog jelenni, remélhetőleg jobb lesz 
az összhang, mint a szélcsend be­
állta előtt volt.

J Szabadság“ tarszaja. _
Sión. City.

Irta: Hermann Miksa.
Alig van ország, melyben a nép- 

noldogitók üzlete úgy virágzik, mint az 
Egyesült Államokban. Már eltekintve at- 
Md, hogy ügyes kártyavetők 2—8 év 
alatt mesterségükkel vagyont szereznek 
~ hiszen cfajta iparlovagok nálunk is 
vsadnak: igen figyelemre méltóak a 
neplólek mystikus hajlamait nagyban ki­
használó esodagyártól; tevékenysége s 
különösen a vallástanitók serege képezi 
■‘Pccziáhtását az Didónak, melynek terii- 
Mén Európa alsó néprétegei a legalkal­
masabb anyagot szolgáltatják ezen ügyes 
es néha zseniális amerikai „suckerek“ 
Céljainak.

Kaz, a legtöbben közülük rövid

idő után már eltűnnek a felszínről. De 
néha-néha akad egy, ki páratlan kitar­
tással dolgozik „eszméjének“ a kivitelén 
s egy ilyen zseniális, bámulatra méltó 
egyéniség Mr. John Alexander Dowie, 
Zion City istene, királya, ura. Még alig 
négy éve, hogy a chicagói rendőrség őt 
beszédei miatt, melyeket minden előzetes 
hirdetés nélkül az utczán tartott, a vá­
rosból eltolonczoltatta. Dj tanai, melyek 
a katholikus világ székhelyének Jeru­
zsálembe történendő áthelyezését, az 
uralkodó vallások törvényeiből összeállí­
tott uj törvényeket hirdették, mindin­
kább felizgatták a népet s oly hallatlan 
sikerrel járt ezen uj próféta működése, 
hogy a múlt évben, közel 100.000 hí­
veinek elegei téve, a Michigan tó part­
ján megkezdette Zion City felépítését, az 
uj vallás és uj szocziális törvénykezés 
ideiglenes székhelyét megalapítva.

Nevű és Jolin Dovie. Neró korlát­
lan hatalommal uralkodott népe felett.

Dovie szava törvény Zion City polgárai 
előtt. Csakhogy Nero mulatott, tivornyá- 
zott, mialatt az örök város romba dőlt. 
Dovie pedig egy tornyot épített Zion City 
szivében, melynek magaslatáról nap-nap 
után nézi alkotásának fejlődését, haladá­
sát. Ezen haladás megdöbbentő mozza­
natait fényképek örökítik meg a jövő 
kornak s jellemző, hogy a huszadik szá­
zad elején egy uj vallás alapítása képezi 
egyikét a legnagyobb sikerrel járó kul- 
turfontosságu mozgalmaknak.

Chicagótól 42 mértföldnyire emel­
kedik Zion City. Alig egy éve, még 
csak a féle telepnek látszott, a milyen 
Amerikában száz meg száz ponton léte­
sül, hogy rövid idő múlva megint eltű­
nik. De Zion City 600 lélekből álló la­
kossága ezen rövid idő alatt 5000 emel­
kedett. Vagy ezer ház van épülőfélben, 
köztük a minden lux ússzál ellátott Dovie 
család, otthona.

Es milyen perspeetivát nyit ezen te

f t.já érd*
Mich el Städter S. E. & 1L
ZIZÍ2íáll?ÓlclL§!i| CZipÖ-raktar (Bevésett szabott árral)

Piacz-u. 40. sz„ a Himpria-kávóházzal szemben.
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Fordulat
az általános házbéradó ügyében.

Miniszteri kiküldött Debreczenben.

S a j á t t u d ó s i t ó n k 1 ó 1.
Bebreczen, Julius 4. 

Négy hónap óta lázas érdeklő­
déssel várja Debreczen város kö­
zönsége Lukács László pénzügy mi­
niszter döntését az általános házbéi- 
adó ügyében. A város minden pol­
gárát igen közelről érdeklő kérdés, 
ez év márczius hóban került fel­
színre, a mikor Faust Elek pénz- 
ügyigazgató átiratban tudatta Si- 
nioníTy Imre kir. tan. polgármes- 
tert, hogy az 1901 -ik esztendőre 
Debreczenben is kötelezővé válik 
az általános házbéradó. A pénzügy- 
igazgató átirata akkor óriási meg­
lepetést és általános elkeseredést 
szült a közönség körében, mert az, 
hogy Debreczen városa is általános 
házbéradó alá vonandó, a polgár­
ság teteme«, ujabbi mcgterheltetését 
jelenti. Ebből a kellemetlen ügyből 
kifolyólag a közhangulat akkor tel­
jesen Faust Elek pénzügyigazgató 
ellen fordult: sőt a márczius havi 
k özigazgatási-bizottság ülésében is 

melynél zajosabb ülése aligha 
volt valaha Debreczen város köz­
igazgatási-bizottságának — olyan 
hangok merültek fel, hogy az ügy 
a pénzügyigazgató túlbuzgósága foh - 
tán került napirendre. De a felizga­
tott közönség csakhamar tisztába 
jött a fölött, hogy Faust pénzügy­
igazgató méltatlanul lett megtá­
madva, mert a pénzügyminisztérium 
már 1SS7 óta évről-évre sürgette 
az ügyet, mig most a lakrésze­

ket összeirt vegyes-bizottság adatai 
alapján 1808. évi XXII. törvény- 
czik'k 4. §-a szerint, a pénzügy­
igazgató kénytelen volt Debreczen 
várost is az általános házbéradó alá 
\-onni. x

(A tiltakozás )
A polgárság ez újabb megterhelte- 

tóse ellen Debreczen város közönsége 
nyomban fölemelte tiltakozó szavat. El­
sőben a márczius havi közigazgatási bi­
zottság ülésén — a pénzügyigazgató 
szokásos jelentése kapcsán — került 
szóba a kérdés. Ott heves vita tárgyát ké­
pezte az ügy, amely szenvedélyes vitában 
minden bizottsági tag részt vett. Élesen kri­
tika tárgyává tették haust pónzügyigaz- 
gató idevonatkozó jelentését s a bizottság 
tagjai — nem lévén felhatalmazva tör­
vén vés erővel bíró határozatot hozni 
végül is a következő záradékkal vette 
tudomásul a jelentést:

A közigazgatási-bizottság a 
pénzügyigazgató javaslatát azzal 
a záradékkal fogadta el. hogy 
tekintettel arra. hogy a város 
polgármestere ezen jelentéssel 
kapcsolatban bejelentette, hogy 
az általános házbéradónak be­
hozatalára vonatkozó es a ta­
nácshoz érkezett határozat ellen 
jogorvoslattal él. a pénzügyigaz­
gató jelentése egyelőre tudomá­
sul vétetik s levéltárba elhelyezni 
rendeltetik.

Majd a legközelebbi tanácsülés ele 
került az ügy. A polgárság újabb meg- 
terheltetése ott is a leghevesebb ellen­
állásra talált s különösen Simonffy Imre 
kir. tanácsos, polgármester tiltakozott az 
általános házbéradó kötelezővé tétele 
ellen, azzal érvelvén leginkább, hogy a 
lakrészeket összeirt bizottság munkája

téves, amennyiben a bérbeadott lakrészek 
száma nem képezik felét a létező lak­
részek összes számának. A városi tanács 
tehát elhatározta, hogy a pénzügyigaz­
gató átiratát a pénzügyminisztériumhoz 
megfelebbezi, a mit márczius hó folya­
mán meg is cselekedett.

(A pénzügyigazgató javaslata.)
Ez ingerült hangulat közepette, 

Faust Elek pénzügy igazgató az ellene 
támadt áramlattal szemben szükségét 
látta az önigazolásnak s úgy a saját, 
mint az érdekelt adózó közönség teljes 
megnyugtatásául, április hó 9-én sürgős 
javaslatot terjesztett fel a minisztériumba, 
melyben világosan kifejtette kényes hely­
zetét és kérte a minisztert, hogy egy 
központi kiküldött vezetése alatt, a vá­
rosi adóki vetők bevonásával mielőbb 
vizsgáltassa felül az összeírás adatait. 
Sőt "ezen előterjesztését, az illető ügy­
osztálynál személyesen is megismételte, 
hogy az újabb megadóztatás ódiumát 
teljésen elhárítsa magáról.

A most beállott fordulatot tehát u 
Faust pénzügy igazgató javaslata is nagy­
ban előmozdította, noha többen a város 
vezető féríiai közül fáradoztak még az
üg'vbei; (A főispán közbenjárása.)

■maar*roasa*5tteo>

lépesek fáradhatatlan munkája ! Az uj 
vallás metropolisában pár év múlva ha­
talmas templom fog ál Vaui, minden utcza 
minden boulevard oda vezet. Ezen temp­
lomból fogja hirdetni tanait, Dovie. ő ki 
maga, az ujjáteremtő. Ideálja: ,Jeruzsá­
lem közelében alapját vetni ama nagy­
hatalomnak, mely egykoron az egész 
katkolikus világot onnan fogja uralni.

Dovie megtérítő varázsa még rejtély 
a világ előtt. Vallásossági mámor okozza-c | 
ezt a sikert, avagy Dowic egyéniségé- 1 
nck hihetetlen hatása, nem tudják, lény ' 
az hogy tanainak, doetrinjainak ezer meg 
ezer követője akad s daczára, hogy az 
amerikai katholikus sajtó szélhámosnak, 
blasphemikus iparlovagnak nevezi — 
mert ő istentől küldött prófétának vallja 
magát, — folyton nő az áradat s kiszá­
míthatatlan akcziójának hováfejlődése.

Milyen absolut hatalommal uralko­
dik Dowie halgatói felett, azt vasárnapo­
kon látni, ha a templom gyanánt hasz­
nált ideiglenes faépület emelvényéről hir­
deti isteni küldésének tanait. Hogy mire 
képes egy férfin energiája, azt mutatja az 
ő müve, azt hangoztatja az ő szónoklata, 
„íme — igy mondja —■ a város rohamo­
san fejlődik, a bevándorlók egész özöne 
jön nap nap után s ha a katholikus egy 
ház talán most még elég hatalmas arra 
hogy ezen páratlan fejlődést kis terüle­

tünkre szorítsa, az az egy már most is 
bizonyos, hogy törvényeimnek legszebbike 
legdiealisabbja az egész világ gazdasági 
viszonyait van hivatva uj alapokra fek­
tetni azon eszme, hogy az én kis birodai 
inamban a munkát annak teljes értéke 
után megfizessék. Es vallás csak ott van, 
ahol munka van. .“

És Dovie polgárainak munkát is 
szerez. Zion Cfity hazája lesz .azon ipa- 
lúgnak, me Ív az Egyesült Államokban 
meg gyerek korát éli. a csipkegyártásnak 
s a Lake Michigan partján már is épül­
nek a nagy gyárak. Dowie meg van győ 
ződve, hogy öt év múlva |Zion-C»ity gyár 
ipara egy nagy kereskedelmi kikötő épí­
tését teszi szükségessé.

Valószínű sőt, bizonyos, hogy a sza 
zad végén 1 hnvie tanai és varázsa el lesz­
nek feledve. De Zion-Gity örök emlékét 
fogja képezni ezen rendkívül érdekes tér­
tin tevékenységének, a ki próiétáskoda - 
sával milliókra menő vagyont szerzett, 
embertársai ezreinek rajongó szerété tót 
és becsülését birja és föltehető, hogy üt­
vén év múlva ott, ahol néhány hónap 
előtt még végtelen puszta terült élt, egy 
viruló kereskedelmi és hajózási goezpont. 
fog állani, Zion-Dity, a katholikus egy­
ház legerősebb bástyája az uj világban.

A városi tanács felebbezése rnárez. 
végén érkezett a pénzügyminisztériumba, 
a midőn a város közönségét még mindég 
élénken foglalkoztatta a kellemetlen ügy 
és a kedélyek egyáltalán nem csilapultak. 
Ez, valamint maga, a közérdekű ügy 
renkívüli fontossága, arra késztette 1 uk\
(ivilla főispánt, aki minden tekintetben 
a legönzetlenebbül szivén viseli a polgár­
ság érdekeit, hogy személyesen infor­
málja kukára László pénzügyminisztert 
az ügy állásáról. Pukv Gyula főispán. 
Simonit v Imre polgármesterrel együtt 
kereste fel a pénzügyminisztert és min­
den tekintetben megvilágította előtte a 
kérdést, egyszersmind jóakaratába ajánlva 
Debreczen város közönségének felebbe- 
zését.

Lukács miniszter készséggel meg- 
1 ígérte az ügy tüzetes tanulmányozását s 

e czélból nyomban kiosztotta egy minisz­
teri szakközegnek, aki alapos revízió alá 
vette a lakrészeket összeirt bizottság lajs­
tromait. 1 >e mert az ügyben való döntés 
mindezek daczára késett, időközben I>o- 
biecki Sándor országgyűlési képviselő is 
többször sürgette a minisztériumban ; sőt 
Lukács miniszternél személyesen is köz­
benjárt, sürgetve a döntést.

(A miniszter döntése) 
Tegnap érkezett le a debre- 

czeni pénzügyigazgatósághoz a mi­
niszter döntése, a mely egészen uj 
fordulatot ad az ügynek s remeJ- 
hető, hogv a polgárság -legalá)) 
ezidőtájt ' az újabb megterkel­
tetést öl megszabadul. _ ,

Lukács László pénzügyminiszter 
ugyanis, tegnapi leiratában értesi i 
Faust Elek pénzügy igazgató, hogy 
úgy a város felebbezésének, - 
mint a pénzügyigazgató javasia a* 
nak helyt adott és a lakrészeké 
összeirt bizottság munkáját égj IU 
niszteri kiküldöttel itt a heljszíne
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fölülvizsgáltatja, vagyis: a lakré- 
szék újabb Összeírását elren­
delte.

A minisztérium kiküldötte, aki 
már a közeli napokban Debreczenbe 
érkezik, Hank Gyula pénzügyi ta­
nácsos, számvevőségi főnök elnök­
lete alatt újabb bizottság alakul a 
lakrészek összeírására. A bizottság 
két állami és két közigazgatási kö­
zegből fog állani s ezek lesznek hi­
vatva megállapítani, vájjon az 
előbbcni bizottság a külsőségen ta­
lált cselédházakat tényleg bérbe­
adón lakrészeknek konskribálta. 
Mert a városi tanács felebbezése 
szerint az egész ügyben ez képezi 
a differencziát.

Mi is azt hisszük, hogy az döbbeni 
bizottság adatai csakugyan föliiletesek, 
tévesek, mely esetben a város közönsége 
töltetlen megszabadul az újabb adóval 
való megterhel tetőstül.

Kossuth liget Debreczenben.
A guz d a s ági e g y esülét, a 

városi tanácshoz.

Saját tudósit ón k t ó 1.
Debreczen, július 4.

Megemlékeztünk már e lapok ha­
sábjain arról n hazafias és közérdekű 
indítványról, mely a debreczeni ^gazda­
sági egyesület" legutóbbi választmányi 
ülésen hangzott el s melynek eredmé- 
nyekép, az egyesület „Kossuth liget" 
elnevezéssel gyümölcsfaiskolát kíván ló- 
tcsiteni.

E határozatából kifolyólag az egye­
sület tegnap nyújtotta be megkeresését 
a városi tanácshoz, mely — legalább 
úgy hisszük, nem fog elzárkózni az 
érdemes és figyelemre méltó javaslat 
elől.

A „debreczeni gazdasági egyesület“ 
beadványa egész terjedelmében a kö­
vetkező :

Tekintetes Városi Tanács !
Felesleges indokolni, hogy a gyü­

mölcsfa tenyésztés mily nagy fontosság­
gal bir és mily számottevő tényezővé vált 
ma hazánk közgazdaságára.

Statisztikai adataik szerint a gyü­
mölcs termelés és értékesítéséből közel 
20 millió koronára megy kivitelünk.

Kecskemét és Nagy-Kőrös egy mü- 
hó korona értékű kajszinbaraczk, meggy 
és szőllöt szállít el vasúton, az abauj- 
torna- megyei Göncz város cseresznyéből 
-'0 ezer koronát, Kis-Szebcn Sárosmegyei 
város kajszinbaraczkból 25 ezer koronát, 
Márarnaros-megye csak almából egy mil­
lió koronán felül vesz be.

Debreczen szab. kir. város területén 
a gyümölcsfatenyésztés ma a legelha­
nyagoltabb állapotban van és annak ha­
ladéknál kül javítása elodázhatatlanul is 
szükséges és pedig nemcsak közgazda- 
sági szempontból. de hazafias kötelesség- 
hói is, mert a hazai földnek gyümölcs­
fákkal való beültetése minden beszédnél 
valóban többet érő cselekedet.

Egyesületünk nevében azon tiszte­
letteljes^ kéréssel járulunk a tekintetes 

árosi Tan ács hős : méltóztassék I >ebre-

czen szab. kir. város törvényhatósági bi­
zottsági közgyűléshez pártolókig előter­
jeszteni azon kérelmünket, hogy a mike- 
peresi országút mellett fekvő, mintegy 40 
hol dny i s a város tulajdonát képező, 
részben eddig trágya lerakásra szolgált 
homokos terület, a debreczeni gazdasági 
egyesületnek gyümölcsfa-iskola és gyü­
mölcsfa-telep czélra 30 évi időtartamra 
átengedtessék évi egy arany jogelisme­
rési dij fizetés mellett azon kötelezett­
séggel, hogy ezen területet az egyesület 
a kitett idő leteltével a beruházásokkal 
együtt Debreczen szab. kir. város ren­
delkezésére lesz köteles kárpótlás nélkül 
visszabocsátani.

Egyesületünk ezen területen foko­
zatosan fog gyümölcsfa-iskolát és gyü­
mölcsfa-telepet létesíteni és a nemes olt­
ványokat előállítási árban fogja Debre­
czen város polgárságának átengedni, mi­
után a gazdasági-egyesület ezen váílala- | 
tavai azt óhajtja elérni, hogy Debreczen 
polgársága a debreczeni talajnak meg­
felelő és teljesen megbízható gyümölcs­
fát kaphasson és polgárságunk a gyü­
mölcsfa termelést megkedvelje és azzal 
haszonnal foglalkozzék ; mert gyümölcs­
termelésük azért jutott e mai szomorú 
állapotba, hogy polgárságunk a debre­
czeni égalji, fekvési és talajviszonyoknak 
megfelelő fajtájú és nemű nemes ojtvá- 
nyokat be nem szerezhette s a drága 
pénzen más vidékről hozatott ojtványok 
épen ezen ok miatt jórészben kivesztek 
és a gyümölcsfa-termeléssel az is kény­
telen volt fölhagyni, a ki azzal kedvte- 
telésből kívánt foglalkozni.

A közgaz daságyi érdek mellett 
egyesületünk a gyümölcsfa-iskola létesí­
tése által még azon ezélt is elakarja érni, 
hogy az oktatási helyül szolgáljon az 
elemi iskolák növendékeinek.

Az 1*94. évi XII. t.-cz, 43. §-a sze­
rint Iiebreczen sz. kir. város köteles köz­
ségi faiskolát létesíteni és annak a szük­
séges kellékekkel ellátásáról intézkedni s 
a 4fi. rendelkezése szerint gondoskodni, 
hogy a tanköteles gyermekek a vallás- 
és közoktatásügyi Miniszter ur által a 
földmivelésügyi Miniszter úrral egyetér­
tőkig kiadott utasítás szerint a fatenyész­
tésben gyakorlatilag oktattassanak.

Egyesületünk kérelmének teljesí­
tése által a községi faiskola kérdése meg­
oldva lesz.

De megoldást nyerhet egyesületünk 
kérelme teljesítése által egy másik fontos 
kérdés: a gazdasági ismétlő iskola kér­
dése is.

I A 1 SOS. évi XXXVili. t.-cz. ren­
delkezése szerint mindazon községekben, 
a melyekben a lakosság túlnyomó része 
gazdálkodással foglalkozik, köteles a köz­
ség gazdasági ismétlő iskolát felállítani 
és fentartani.

Egyesületünk készséggel ajánlja fel 
ezen czélra is gyümölcsfa-iskoláját, hogy 
a gazdasági ismétlő iskola ott áll ittassók 
fel és épen ezen két utóbbi körülmény 
miatt kéri egyesületünk a mike-pércsi 
ut melletti 40 holdnyi területet, mint a 
hova az iskolák növendékei minden ne­
hézség nélkül mehetnek ki.

Tekintetes Városi Tanács! Amidőn 
tiszteletteljes kérelmünket teljesíteni kér­
jük. bizton reméljük, hogy ezáltal Deb­
reczen szab. kir. város polgárságának 
oly jövedelmi forrást nyithatunk, mint a 
minő jövedelmi forrást bírnak a fent ne­
vezett városok gyümölcstermelésükből s 
bizton reméljük, hogy a gyümölcsfa- 
iskola első berendezéséhez megadatik az 
államsegély a szükséges vadonezok és 
anyafáknak díjtalan adományozása által 
és Debreczen szab. kir. város törvényha­

tósága is kellőleg fogja elősegíteni egye­
sületünket az összes lakosság érdekében! 
munkájában.

Debreczen, 1902. junius hó 29.
A debreczeni gazdasági egyesület nevében 

mély tisztelettel
Rácz Lajos, Rickl Antal,

titkár. elnök.

Kulhanek, a pénzhamisító,
A kire nem lehet bizonyítani.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, július 4.
Kulhanek Adolf neve igen ismerős 

a debreczeni rendőri körökben. Tavaly a 
debreczeni lapokban is igen gyakran 
fordult meg a neve, mert rendkívül gya­
nús viselkedésével magára vonta a ha­
tóság figyelmét és pénzhamisítás gya­
núja miatt a debreczeni ügyészség foglya 
volt, majdnem hat hónapon keresztül. 
Miután az ügyészség fogházából kisza­
badult még soká maradt Debreczenben 
és hol itt, hol ott feltűnt elegáns meg­
jelenésével, drága ékszereivel. Nagy ter­
vei is voltak s miként ő mondta pénz­
zel is bőven el volt látva. De hogy a 
pénzt honnan szerezte, azt kívüle senki 
sem tudta.

Egyszer csak eltűnt Debreczenből s 
azóta semmit sem hallatott magáról, inig 
tegnapelőtt a nagyváradi rendőrséggel 
gyűlt meg a baja. Pénzhamisítás gya­
núja miatt tartóztatta le a nagyváradi 
policzáj, de mint itt Debreczenben, ott 

j sem lehetett rábizonyítani a turpisságot 
! s két napi vizsgálati fogság után tegnap 
j végre szabadon bocsátották, de toloncz- 
j után kísérték illetőségi helyére, Kar- 

czagra.
Nagyváradi kalandjáról egyik nagy­

váradi újság a következőket Írja :
A nagyváradi pénzhamisító banda 

két tagja, akit Pataky Károly rendőrfo­
galmazó tegnapelőtt a szőlőhegyen letar­
tóztatott, még mindig a rendőrség börtö­
nében ül. Még aznap erős vallatás alá 
vették mind a két pénzcsinálót, azonban 
semmit se vallottak. Végre tegnap sike­
rült a vizsgálat es vallatás során meg­
állapítani a nevüket. Az egyik Kulhanek 
Adolf, aki kiváló előszeretettel használta 
a Nagy Károly, Farkas Károly és Vil- 
zsek Károly álneveket. -X naczionaléja 
különben a következő : Kistoronyén szü­
letett és foglalkozására nézve bognár, de 
a rendőrség bűnkrórtikájában gyakran 
lehetett a nevével találkozni, amennyi­
ben betöréses lopásért és orgazdaságért 
már öt Ízben büntetve volt. Sőt a múlt 
évben Debreczenben közel félévi vizsgá­
lati fogságban is ült. Akkor pénzhamisí­
tás gyanúja alatt állott, de semmiféle 
bizonyítékot nem tudtak felhozni ellene 
s szabadon bocsátották.

A társa és egyszersmind az utón 
hii kísérője egy biharmegyei ember: Ko­
si nger Ármin. Több évvel ezelőtt kiment 
Amerikába. Hogy odakint az újvilágban 
mivel foglalkozott, arról hallgat a kró­
nika.

Nagyon ügyes rajzoló, aki valószí­
nűen a bankók rajz at készítette. Most 
alig egy éve jött vissza Amerikából s 
mindketten Karczagon telepedtek le.

A hamispénzen, a melyből óriási 
mennyiségűt gyártottak, akként adtak
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túl, hogv nagy jószágot vásároltak rajta, 
amit ismét eladtak, vagy pedig kisebb 
mennyiségű jópénzért tízszeres összeget 
is adtak. Az ilyen kiszemelt áldozatokat 
rendesen félcsalták Budapestre és ott ki­
fosztották őket.

Így akartak tenni len vés Imre 
hegykerülővcl is, a ki szinleg beleegy c- 
zett a vásárba, azonban titokban jelen- 
lést tett a dologról a rendőrségnek, amely 
Így hatalmába kerítette a kitünően szer­
vezett banda főalakját. ( .

A rendőrség, mint mar jeleztük, 
távirati megkeresést intézett azokhoz a 
hatóságokhoz, ahol a pénzhamisítók ope­
ráltak, válasz azonban mindezideig nem
érkezett. , , ..

Papol ez v Verencz t. lőkapitan) kü­
lönben azonnal elutazott Karczagra, ahol 
aZ ottani rendőrséggel együtt _ házkuta­
tást tartott a két pénzhamisító lakásán. 
Itt is találtak apróbb bűnjeleket

A két pénzhamisítót valószínűen 
Karczagra kísérik. Előbb azonban lefény­
képezték őket s az arczképük immár ott 
díszeleg a rendőrség albumában.

ÚJDONSÁGOK.
Újabb betörési kísérlet.

A meglékelt vasredö.

Tegnap este 10 és 11 óra között a 
Szent-Anna-utezán újabb betörési kísér­
letet követett cl két ismeretlen ember. 
Pintér Gusztáv órás kirakatának vas­
ról lőj át zúzták be, valami éles aczél-esz- 
közzel s olyan léket törtek rajta, a 
melyen egy gyerek ökle befér. A betö­
rők azonosok a kedden éjszaka garázdál­
kodott betörőkkel és igy nem lehetetlen, 
hogy most már helyes irányba terelheti 
a rendőrség a nyomozást s mielőbb hu­
rokra keríti a vakmerő betörőket.

A tegnap este elkövetett betörési 
kísérlet valóban példátlan vakmerőségre, 
de egyszersmind a legravaszabbul ki­
eszelt furfangra vall. — A vakmerőség 
azért példátlan, mert esti 10 és 11 óra 
között, a midőn a forgalom még elég 
élénk, alig száz lépésnyire a rendőrség 
bűnügyi osztályától merték a betörést el­
keverni. A legravaszabbul kieszelt fur- 
fang pedig abban áll, hogy a betörők 
szándékosan választják meg működésük 
időpontját akkorra, a midőn a koesiíor- 
galom még meglehetősen élénk. — Ezt 
ugyanis tegnap este konstatálta \’égh 
Gyula h. főkapitány s következtetése 
igen helyes. A gaz ficzkoknak ugyanis 
sajátságos módszerük van. Rendszerint 
ketten mennek „munkába“ ; az egyik 
lesbe áll, a másik pedig odalapul a ki­
szemelt kirakathoz. A mint egy kocsi 
robog cl előtte, ezt a zörejt használja 
fel a betörő s abban a pillanatban, mi­
dőn a zörgés legerősebb, hatalmasan be­
levágja a kezében készen tartott éles 
vaseszközt a rollóba. Az ütést elnyeli az 
ott elhaladt kocsi robogása s aztán vár 
megint addig, inig másik kocsi közleke­
dik s újból belevág a kirakat vasredő- 
jcbe. Ehhez már oly bámulatos gyakor­
latuk van, hogy 3—4 ütéssel olyan léket 
vágnak a kirakat vasrollóján, hogy karjuk
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belefér és nyugodtan kiszedhetik a kira­
katban levő értéktárgyakat.

A tegnap esti betörők kísérletét dr. 
Gutfreud Sámuel ügyvéd cselédje vette 
észre, aki figyelmeztette a közelben levő 
rendőrt, hogy a Pintér (Gusztáv kiraka­
tát valaki erősen döngette. Két embert 
látott az üzlet körül, az egyiket közvetlen 
a kirakat előtt, a másik meg valamivel 
távolabb fel s alá sétált, nyilván lesben 
állott. A két alak, a mint a rendőrt kö. 
zeledni látták, nyomban vad futásssal el­
menekültek.

Pár perczezel később már mozgó­
sítva lett egy egész csapat rendőr Bar- 
dócz András rendőrbiztossal, e két elme­
nekült ember kézrekeritésóre. Nem lehe­
tetlen, hogy még az éj folyamán rájuk 
akadnak s sikerülni fog az egész bandát 
ártalmatlanná tenni.

Torday Gábor meghalt.
Debreczen, július 4.

A régi ügyvédi kar egy tekinté­
lyes, buzgó tagja halt meg ma reggel. 
Torday Gábor, a joviális, jókedvű örökké 
vig ügyvéd, hunyta le örök álomra sze­
meit, mély gyászba sújtva, szerető csa­
ládját és nagyszámú barátait. Az elhalt 
ügyvéd 57 éves volt csupán és 1 )ebre- 
czennek egyik jól ismert alakja, aki va­
lamikor egyike volt az elsőknek az ügy­
védek sorában. Virágzó, jóhirnévnek ör­
vendő irodája volt, csupán az utóbbi pár 
évben vonult vissza némileg attól a lá­
zas tevékenységtől, amely őt jellemezte 
és csendesen élt családja és barátai kö­
rében.

Torday Gábor a városi nagy dalár­
dának volt oszlopos tagja egész az ideig, 
ameddig a Konstantinápolyi útból kifolyó­
lag konfliktus nem támadt a dalárda 
vezető emberei között.

Akkor lépett ki Torday a dalárdá­
ból, melynek számos éven át zászlóvi­
vője volt és egyike azoknak, a kik a 
legnagyobb lelkesedéssel működtek min­
dig a dalárda felvirágoztatása körül.

Egész legendák járnak szájról- 
szájra Torday Gáborról. Különösen diák 
korában vitt nagy szerepet a debreczeni 
ifjúság körében. Annak idején még vi­
rágjában volt az ifjúsági tűzoltó-egylet, 
melynek - úgynevezett „vasbotos" el­
nökségét is elnyerte csodálatos bátorsága 
és nagy testi ereje révén. Az akkortájt 
még dívó utezai sövényeket játszi köny- 
nycdséggel törte át a vasbottal, ha vala­
hol tűz ütött ki és a rövidebb utat 
kellett választani. Az ifjúság pedig lel­
kesedve törtetett a nyomában.

Egy sokat fáradott és nagy mun­
kát végzett ember száll a sírba Torday 
Gáborral. A városban általános részvét 
nyilatkozik meg az özvegy és három 
gyermeke iránt, akik a legjobb család­
apát vesztették el az elhunytban. Teme­
tése f. hó b-án, vasárnap délután 5 óra­
kor lesz a Széchenyi-utezai halottas- 
háztól.

Az elhunytról családja a következő 
gyászjelentést adta ki :

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
a felvjtlietatlen jó férj. apa, testvér és vőneU 

Néhai
TORDAY GÁBOR 

ügyvédnek
lolvó hó 4-én. icguvl H órakor, tevékeny életének 
57-ik, boldog házasságának 21-ik evében történt 
gyászos elhunytál.

Kedves halottunk földi részei lolyó hó
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t>-ikún, délután 5 órakor fognak az ev. r<*f. ogv- 
liáz szertartása szerint, a Széohenyi-uteza 12-Jjk 
számú házunknál tartandó gyáazima után, a 
Kossut-utczai temetőben örök nyugalomra tételűi 

A végtisztosségtétolre rokonainkat, har.v- 
tainkat és az elhunytnak jó ismerőseit szomoro­
dott szívvel meghívjuk.

Debreczen, 1902. július 4 
Bánatos neje : özv. Torday (láb or né, szül... 

(iaszner Gizella ; László, Margit és (tábor gyer­
mekei. Testvére . Torday Imre és családja.

Áldás és béke poraira 1

A közigazgatási tanfolyam befejezése..
A képesítő vizsgák bizottságai.

Tegnap délelőtt kezdődtek az immár 
v égéiért közigazgatási tanfolyam képesítő 
vizsgái. A kilenczvenhái'om hallgató ké­
pesítője valószínűleg öt napot vesz 
igénybe.

A vizsgálatok három bizottság előtt 
folynak. Az elsőnek elnöke Pukv Gyula., 
Hajdttvármegye és Debreczen sz. kir. vá­
ros főispánja, helyettese Bart.a Béla dr. 
jogakadémiai tímár, a tanfolyam helyet­
tes igazgatója. A második vizsgáló-bizott­
ság elnöke 11 eszorémv Zoltán mőgyei 
főjegyző, a tanfolyam vezetője, helyettes 
elnök Abraham László városi tiszti fő­
ügyész. A harmadik bizottság élén Pénzes 
Sándor megyei árvaszéki elnök áll, kit 
körösi Kálmán dr. ügyvéd, tanfolyami 
előadó helyettesit.

A bizottságok kérdező beltagjai a 
tanfolyam előadói : kültagjai pedig a kö­
vetkezők: Gajzágo Béla dr. kir. táblai 
bitó. Kiss Endre kir. ítélőtáblái bíró. 
Pauszt Elek m. kir. phizügyigazgató, 
Usánky Viktor kir. tanfelügyelő, 1 htinbrava 
László m. kir. állami anyakönyvi fel­
ügyelő, Megyeri Pál, dr. ügyvéd, Nagy 
Lajos dr. ügyvéd, Tüdős János dr. ügy­
véd, Orosz Sándor főszolgabíró, Wass 
Antal kir. törvényszéki biró, Somossy 
Béla polgármester (H.-Böszörmény), Paksy 
Károly rendőrkapitány (II.-1 lüszorményf, 
Papp Sándor községi jegyző (Nádudvat > 
és Joga Mihály pénzügyi segédtitkár.

* Személyi hír. Dr. B illa fka Nán­
dor püspök, a debreczeni róni. kath. egy­
ház népszerű prépost plébánosa tegnap 
délután hosszabb tartózkodásra küllőidre 
utazott.

* Polgári iskola Debreczenken. Irama 
bizonyos, hogy szeptember hó elején a 
kereskedelmi iskola modem felszcrelesu 
épületében megnyílik a polgári Nkoki 
első és második osztálya. Az iskolát at 
Utó Kereskedő Társulat kebelében tsanty 
Viktor tanfelügyelő útmutatása mellet, 
serényen folynak az előmunkálatok arra- 
rtézve, hogy az iskolaépület tágas os vi 
lágos tantermeiben a modern követel;tt ‘- 
nyéknek megfelelő berendezéssel, jelt1’ 
tanerőkkel, az előirt felszereléssel mdul- 
jon meg az iskolai óv. A városban mu­
tatkozó érdeklődésből következtetve, ta­
nulókban nem lesz hiány. Meit ial!.iu. 
azok a szülők, a kik fiaikat nem szánják 
tudományos pályára es akik eddig 1 v 
kényszerűségből adták gyermeket c 
gimnáziumba vagy reáliskolába, mos> - 
kereskedelmi, ipari és mezőgazdasagt I ' 
lyákra előkészítő gyakorlati iskolain* kittel

.
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hetik a latinból vagy egyéb nehéz 
iiiseii)lináktól fázó fiaikat. Az első osz­
tályba oly tanulók léphetnek, a kik leg­
alább 0* éviiket betöltötték és az elemi 
iskola negyedik osztályát jó sikerrel vé­
gezték vagy ennek megfelelő ismeretei­
ket felvételi vizsgálat utján igazolják. A 
második osztályba azok léphetnek, akik 
a polgári iskola, a gimnázium vagy reál­
iskola első osztályát elvégezték, valamint 
minden oly tanuló, a ki koránál fogva az 
osztályba beillik és vizsgálattal igazolja, 
hogy," hogy az előző osztályban megkí­
ván tató ismeretekkel bir. Minthogy a pol­
gári iskola egy-egy osztályába 50 tani dó­
nál többet felvenni nem lehet, jól teszik 
azok a szülék, a kik fiaikat ide szánják, 
ha helyet biztosítanak gyermeküknek a 
felső kereskedelmi iskola igazgatóságánál 
való előjegyézt.etés utján. Az iskola szer­
vezetére, tandíjára, tanerőire stb. vonat­
kozólag legközelebb hozunk bővebb érte­
sítést. Örvendetes jelenség, hogy a pol­
gári iskolával Debveczen egy újabb min­
taszerű intézettel gazdagodik.

* A világítási bizottság ülése. Deb- 
rec/.en szab. kir. város törvényhatóságá­
nak világítási bizottsága tegnap délután 
bárom órakor ülésezett Körner Adoll 
tanácsnok elnöklete alatt. A bizottság 
Debreczeni Jenő gázgyári igazgató je­
lentéseit vette tudomásul, majd apróbb 
ügyeket tárgyalt le, melyekkel végezve,
;:/. ülés délután négy órakor véget ért.

* A város szemete — a miniszter
előtt, Bernát Jőnő csak nem tud bele­
nyugodni, hogy a város az utczaseprést 
és szemótfuvarozást pályázat mellőzésé­
vel Zoltán Józsefnek adta oda. Bernát 
Jenő a városi tanács határozatát tudva­
levőleg megfelebbezte a közgyűléshez. A 
közgyűlés azonban szótöbbséggel jóvá­
hagyta a tanács javaslatát s igy Bernát 
ismét, elesett a szemét üzlettől, vagyis : 
módjában sem állott pályázni, mert a 
közgyűlés határozatából kifolyólag a vá­
rosi tanácsnak nem kellett pályázatot ki­
írni. Bernát Jenő most a közgyűlés ha­
tározatát, a mely szerinte szabálytalan, 
mcgfclcbbezi a belügyminiszterhez. A 
felebbezésben mint értesülünk leg­
inkább azt hangsúlyozza, hogy a szava­
zás szabálytalanul történt. Ez ugyan 
igen valószínűtlen, mert Puky Gyula fő­
ispán clnöklése mellett, aligha történhe­
tett a szavazásnál szabálytalanság. A te- 
Icbbozóst nem kevesebb, mint száz város­
atya irta alá. Innen is látható, hogy a 
szemétben milyen sokan szeretnek pisz­
kálni.

* Értékes lelet a nyiracsádi templom­
ban. A templomi leletek az utóbbi időben 
napirenden vannak. Középkori értékes, 
kincseket érő festmények kerülnek ki a 
templomi vakolat alól és a múzeumok 
nem egy nagyszabású műkincshez jutnak 
a felfedezések folytán. L’jonan a nyir­
acsádi cv. ref. templomban a vakolat le­
fejtése közben bukkantak értékes fest­
ményekre. Az ottani lelkész, Sebeök 
István, most a debreczeni egyház utján 
kérvényt intéz a miniszterhez, hogy némi 
segélyt utaljon ki a leletek fent art ásónak 
ezé Íjaira. Az ezer esztendős műkincsek 
remélhetőleg ez utón ismét megszivle- 
endő állapotba jutnak.

* Az elemi iskolák értesítője. A múlt 
évben Wlassies miniszter az elemi iskolai 
bizonyítványok helyett értesítő könyvecs­
kék kiosztását rendelte el. Most arról

értesíti a miniszter a tanfeliigvelőséget, 
hogy ezek a könyvecskék a középiskolai 
felvételeknél mint szabályszerűek foga­
dandók el. amennyiben teljesen pótolják 
az eddigi bizonyítványokat.

* Ki lesz a jogi dékán ? A Debre­
czeni Újság tegnapi számában az uj 
jogkari dékánról megemlékezve azt irta, 
hogy dr. 1 fel le Károly átadta a tisztsé­
gét dr.$ Orosz Istvánnak. Felkérettünk 
annak kijelentésére, hogy nem Orosz 
István, hanem dr. Ozury István jogaka­
démiai tanár lett ez évben a jogkari 
dókán.

* A lelenczház és a miniszter. Meg­
írtuk a minap, hogy a Üebreezenbeu 
építendő lelenczház ügyében Unify Bál, 
az országos lelenczházak miniszteri biz­
tosa és Némelhy Károly min. tanácsos 
lennjártak Debrec,zenben, hogy a lelenc,z- 
liáznak hová való építésének helyét meg­
állapítsák. Tudvalevő, hogy a miniszteri 
kiküldöttek azért jártak személyesen Deb- 
reczenben — mert a belügyminiszter köz­
egészségügyi szempontból kifogásolta azt 
a helyet, t. i. a sertésvágóhíd szomszéd­
ságában levő területet, a hova a város a 
lelenczek otthonát építtetni akarta. A 
miniszteri kiküldöttek azonban — miután 
a területet megtekintették — a czélnak 
megfelelőnek találták és abban is történt 
a megállapodás, hogy a lelenczotthont a 
város oda fogja építtetni. Ezzel mindenki 
befejezettnek hitte a régen vajúdó kér­
dést, mig ma újabb meglepetésben része­
sül Puky Gyula főispán, a miniszter ré­
széről. A belügyminiszter ugyanis, a leg­
utóbb történt megállapodás daczára, — 
fentartja aggályait a kiszemelt helyre 
nézve s arról értesítette Puky Gyula 
főispánt, hogy ott, azon a helyen, köz­
egészségügyi szempontból semmi köriil-

1 ménvek között sem hagyhatja jóvá a le­
lenczház fölépítését. így tehát ismét 
tudja isten meddig — elodázódott a ton­
los társadalmi kérdés megoldása.

oly szereecsétlenül esett fejjel lefelé •& 
piszkos vízbe, hogy pár perez alatt bein­
halt. Tóth Lajps téglavetői lakos vette 
először észre a vízben fekvő gyereket- 
de mikor meglátta, már halott volt akis 
Lajos. Az esetet azonnal jelentették a 
rendőrségnek, a honnan Fehér Mihály 
rendőrbiztos és Balkányi Emil dr. kerü­
leti orvos mentek ki a helyszínére. A 
kis hullát beszállították a közkórházba,

* Beiratások az Abeles-féle taninté­
zetbe. Az Abeles-féle polgári és elem: 
leányiskolában a jövő tanévre való be­
iratkozások f. hó. 15-ig délelőtt 9—Pl, 
délután 3—5-ig fogadtatnak el, miről a 
tisztelt szülőket ez utón értesíti az igaz­
gatóság.

* Péntek Margit temetése. Egy gyö­
nyörű fiatal leány temetése lesz holnap. 
A temetés általánosságban mindig szú­
rnom, de a holnapi leírhatatlan szomorú. 
Itatással van az emberre. Tizennyolca 
évvel meghalni : maga a tragikum, a 
költészet tragikuma. Egy összetört leány- 
szív minden fájdalma hatja át az embert­
anaikor ezt leírja. Szinte sir atoll, amely 
betűbe önti a szomorú hirt, a Péntek 
Margit szomorú tragédiáját. Pónteg Margit 
elment oda, ahol nincs bu, a hol nincs 
fájdalom és mivel mindenkit megtiatoü 
az ő tragikus sorsa : ime kötelessógszerü- 
leg regisztráljuk egy fiatal élet utolsó 
mozzanatát, a temetését. A korán elhunyt 
fiatal lányt holnap, szombaton délután 3 
órakor temetik a -József kir. herezeg-

1 utcza 16. sz. gyászházból.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.

* A betörők nyomozása. A rendőrség 
még mindig a lege ró Ívesebben nyomozza 
a tegnapelőtt éjszakai betörőket. 3 egnap 
úgy látszott, hogy már-már nyomába van 
a rendőrség a betörőknek, de ma már 
ismét nincs remény a tettesek mielőbbi 
kézrekeritésére, mert kiderült, hogy a 
vizsgálat eddigi iránya aligha vezethet 
nyomra. Egy Vieser névü embert gya­
núsítottak a betöréssel, akit a debreczeni 
rendőrség intézkedése folytán Nagyvára­
don tegnap le is tartóztatták, de az illető 
igazolni tudta alibijét s igy rögtön sza­
badon kellett bocsátani. A rendőrség most 
egész uj irányba terelte a nyomozást, de 
alig hisszük, hogy egyhamsr hurokra ke­
rüljenek a gaz ficzkók.

* Letartóztatott csavargó. Jó fogást 
csinált tegnap a rendőrség. Notórius, rég
. ... .ti. .tf I n I nn nekörözött csavargót tartóztatott le Lén er 
János személyében, a ki nem kevesebb, 
mint tizennégyszer volt mar kitiltva a 
kálvinista Rómából. A jeles alakot ille­
tőségi helyére fogják tolonczolni.

* Mocsárba fűlt gyermek. Kozma 
László földmi vés 10 éves Lajos nevű fia 
tegnap délután 5 és 6 óra között a vá­
rosi téglavetőben játszadozott több gye­
rekekkel együtt. A téglavetőhöz közel 
levő mocsárhoz kerültek e közben s a 
kis Lajos gyerek véletlenül beleesett a 
mocsárba, a mely alig térdig érő viz. De

(lön a Tarka Színpad.) Azaz, hogy 
mire e sorok megjelennek, már itt is 
van a Tarka Színpad, a főváros színház, 
életének ez a fölötte érdekes szenzseyiója,

( mely három estére szombaton, vasárnap 
i cs hétfőn megélénkíti Debreczeni. A. 

Tarka Színpad országos vendégszereplése 
iránt óriás az érdeklődés, mindenütt el­
kapkodják az összes jegyeket és a Tarka 
Színpad valósággal meghódítja a közön­
séget. A Tarka Színpadnak egyébarát 
saját külön műsora van, mely egészen új- 
friss, elmés, énekes és bohó számokból 
áll. Mindent, a mit előad a Tarka-Színpad, 
egyenest az ő számára Írtak a legneve­
sebb irók. Költők és zeneszerzők, hogy 
kiszorítsák az idegen orfeum- és bretthi- 
szellemet és megmagyarositsák, irodalmi 
becsűvé tegyék a könnyebb fajtájú szín­
padi termékeket. Harsogó kaczagás, tün­
tető tans, nagy tetszés kiséri a Tarka 
Színpad előadásait, melyeken He rezeg 
Ferencz, Gárdonyi Géza, Rudnyánszky 
Gyula, Szomaházy István, Heltai Jenő, 
Pásztor Árpád, Mádéi- Raoul, Konti Jó­
zsef, Tarn ay Alajos, Donátla Lajos, Lányi 
Ernő stb. alkotásait fogjuk megismerni. 
A bemutatkozó előadás ma szombaton 
este lesz a Bika dísztermében. Mindössze 
csak 3 este vendégszerepel itt a Tarka 
Színpad, mert szervezett kőrútjában még 
27 város van hátra. Jegyek a Tarka 
Színpad mind a három előadására előre
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válthatók László Albert könykereskedó- 
sében, páholy 5 forint, elsőrendű tám­
lásszék 1 frt 20 kr., Il-od rendű 1 írt., 
III-ad rendű 80 kr., állóhely 50 kr.

— (Egy magyar keringő.) Valamikor, 
ezelőtt félszáz évvel, midőn Ardittinek 
kiskeringöje megjelent, az egész világ 
bomlott annak bájos zenéje után. Azután 
a franezia Se/ierade-keringő jutott di- 
-vatba s nemsokára az oláh Ivaneviczi- 
féle Durxari- keringő hódította meg a 
világot. Mindhárom keringő künn az or­
szágon termett, a béc-si iskola behatása 
alatt. Ezelőtt egy évvel jelent ^ meg 
Parelko Jolánnak, a kiváló művésznő­
nek magyar hangulatú keringője, angol 
missnek lévén ajánlva — angol czimzés- 
sel. Narnie' s Danse a c-zinie annak a 
kedves keringőnek, mely most érte meg 
második kiadását. Ez a tény eléggé 
documentálja a keringő értékét, mert 
bizony a magyar zenepiacion alig éri 
meg valamely mii a második kiadást. 
Nemcsak melódiájának nemessége s az 
üde, banalitástól ment rhythmus hódítja 
meg eme keringő hallgatóját, hanem a 
bizarr és mesteri kézre valló iiarmoniká- 
iáz is, mely a keringőnek valódi, maga­
sabb értéket ad. A mi behízelgő van 
Waldkenfel dallamaiban, Metrónak lük­
tető rhythmusában, Field mystikájában, 
azt viszontlátjuk eme keringőben. Messze 
kiemelkedik Annuska keringője a Fahr- 
bach és Lanner-féle „walzereck“ fölé s 
úgy conceptiója, mint akidolgozás tekin­
tetében a legkiválóbb [magyar termékek 
közé sorakozik.

T Á V I B A T 0 K.
Az országos tanárgyülés.

Szabadka, július 4. (Saját tudó­
sítónktól.) Az itteui tanárgyülés ma 
bevégződött. A tárgyalásokról két 
dolog érdemel említést ; Először az. 
hogy a modern idegen nyelvek di­
rekt tanítása ellen történt felszóla­
lás, másodszor konstatáltatok, hogy 
a magyar nyelv uj oktató tervének 
kifogástalan végrehajtása több át- 
meneti akadályba ütközik. Nagy lel- I 
kesedést keltett Wlassicsminiszter 
és Zzillnszky államtitkár üdvtávira­
tai. Délben a város megvendégelte 
a tanárokat kiknek egy része dél­
után átrándult Újvidékre és Kar- 
lóczára.

Brassó, július 4. A polgári is­
kolai tanárok itteni közgyűlésén ki­
mondták, hogy a német nyelv ezen­
túl a polgári leányiskolákban csak 
fakultative taníttassák, mivel azt 
heti 2 3 órában úgy sem lehet
eredménnyel tanítani.

A százmilliós csalás.
Páris, julius 4. A Humbert-ügyre 

vonatkozólag jelentik, hogy abban a 
nyomdában, a melyben a franezia jára- 
dékczimleteket nyomtatják, titkos ház­
motozást tartottak. Humbertnó ugyanis 
áldozatainak gyakran járadékczimleteket 
mutatott., hogy jobban behálózza őket. 
Most kitudódott, hogy csak három 3 -4 
bankos járadékczimlete volt, a melyeket 
azután, a mint bebizonyult, 300,000 és
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400,000 frankra hamisított. Ilyen módon ] 
sikerült bizalmat keltenie és óriási kól- • 
csönöket szereznie. I

A rablógyilkos némber.

személyében akadt aztán egy ember. ak. 
esküvel bizonyította, hogy Kozma c 
előtte jelentette ki, hogy a lovat meg­
vette. A dolog bonyolódott, de azért 
törvényszék eligazodott rajta és hamis 
eskü miatt vonta vád alá Vágó Mihálvt.

Budapest, julius 4. (Saját tudósí­
tónktól.) Petrónét, a rablógyilkos ném- 
bert, miután az ügyészséghez átszállítot­
ták, a fogházi orvos megvizsgálta és 
olyan gyengének találta, hogy a rabkór­
házba való szállittatása vált szükségessé. 
Petróné, védőjéül Xessi Pál orsz. gyűlési 
képviselőt nevezte meg.

Az automobilisták Budapesten.
Budapest, julius 4. (Saját tudó­

sítónktól.) A Bécsien összegyűlt 
automobilisták franezia és magyar 
zászlókkal diszitve Pozsony - Győ­
rön át Budapestre utaztak. Mintegy 
40 automobil érkezett meg a budai 
vámnál.Nagy közönség élén Szapéry 
Pál gróf fogadta őket és a többi 
rendezővel együtt kalauzolta a vá­
rosban az érdekes vendégeket,

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A gyémánt gyűrű. Két évvel ezelőtt 

Klein Vilmos böszörményi kereskedő fe­
lesége elvesztett egy gyémánt gyűrűt. A 
gyűrű tudnillik eltűnt és nem találták 
sehol. Ignát Juliánná volt akkortájt a 
cseléd Ivleinnéknál, sőt gyanúsították a

A tanuk azonban nem tudtak úgy val­
lani, hogy Vágónak kára lett belőle! mert 
az ügyész a vádat alig tette, mire a tör­
vényszék felmentő ítéletet hozott.

v? Vétkes bukások. Az általános ke­
reskedelmi pangás napról-napra idézi ele 
a csalárd vagy vétkes bukásokat. Tegnap 
két ilyen ügyet tárgyalt a debreczeni kir. 
törvényszék dr. Oláh Miklós elnöklete 
alatt. Az egyikben özv. Mustó Sándorné 
volt a vádlott. Sziirszabó üzlete volt 33 
éven keresztül. Az első 3 évben férje ve­
zette az üzletet; és mikor az meghalt 30 
évig ő volt az üzlet vezetője. A törvé­
nyekhez nem igen értett a szegény öreg 
asszony, a ki három fiút nevelt fel ez 
alatt becsületben, tisztességben. A szűr- 
szabó iparág hanyatlásnak indult és az 
üzlet nagyon rosszul ment. Mnstőné 
csődbe jutott, de nem tudta, hogy ezt 
be kell jelenteni. Vétkes bukás czimén 
10 korona pénzbírságra ítélte tegnap a 
törvényszék.

A második ügy már bonyolódottabb 
volt. A vádlott Gyarmatin’ József, aki­
nek a A'os.sut/i-utcza végén volt kis sza­
tócs üzlete. A vétke abban rejlett, ho_y 
1897 óta nem vezetett könyveket. A csőd­
bejelentés előtt pár héttel a jövedelemből 
szívességi kölcsönöket fizetett, az á.:a!

gyűrű eltüntetésével, de Inában volt min­
den : nem találták meg nála. Két évvel 
azután, a tavaszén, Klein Yilmosnó az 
utczán találkozott a volt cselédjével és 
meglátta az ujján csillogni az ő elveszett 
gyűrűjét. Juliánnát kérdőre vonták azon 
izében, de a leány valami Miskát emle­
getett, hogy attól kapta a gyűrűt, a ki 
most katona soron van, de hogy hol, 
azt nem tudja. Egyszer Nagy, máskor 
Kiss Miskának mondta a gyűrű adomá­
nyozóját, de mivel a hadseregben ilyen 
nevű böszörményi hadfi nem létezik : a 
lányt vonták felelősségre lopás büntette 
miatt. A debreczeni kir. törvényszék 
Szeóke István dr. elnöklete alatt tegnap 
Ítélkezett, Ignát Juliánná fölött és tekin­
tettel arra, hogy a lopás idején csak U 
éves volt, két heti fogházra Ítélte.

§ A lú. Két szoboszlai magyar állott 
tegnap a debreczeni kir. törvényszék előtt. 
Egy lú miatt történt az egész baj, még­
pedig azért mert a lú meghalt. Épen 
legrosszabb időben, mert nyomtatnia 
kellett volna. A döglött ló pedig tudva­
levőleg nem alkalmas a nyomtatásra. 
Kozma Imre és Vágó Mihály együtt 
vettek egy vak lovat, hogy azt a ‘ kis 
búzát kinyomtassák vele. Úgy állapodtak 
meg, hogy nyomtatás után eladják és a 
pénzen ismét megosztoznak. Közben

megkárosítva a hitelezőit. A törvényszék 
Gyarmati lyt 40 korona pénzbírság: a 
Ítélte. Az Ítélet jogerős.

tj Phönix Ügynöke. A Phönix bizto­
sitó társaság debreczeni képviselősége 
megbízta Kaufman Ignáczot, hogy 
életbiztosításokat szerezzen a társaságnak 
Kaufman leránelult I >ebicezenbe és egy 
szombati napon, a Frohner szállodában 
találkozott Franki \ ilmossal. Úgy szó­
val megkötötték az ügyletet, de — szom­
bat lévén Frank nem akarta aláírni 
a kötvényt. Kaufman tehát elment haza 
és otthon a feleségével Íratta alá frank 
nevét, valamint az orvosi bizonyítványt 
is, hogy a jutalékot felvehesse, llékvssy 
Sándor, a Phönix itteni képviselőségének 
vezetője gyanúsnak találta az aláírásokat. 
Miután kitűnt a turpisság, bűnvádi telje- 
leütést tett Kaufman ellen. _ Ezenkívül 
még két magánokirat hamisítás is térne:: 
Kaufman lelkiismeretét. A törvénys.-:- K a 
vádlottat négy rendbeli hamisítás o'.in­
tettért 8 napi fogházra ítélte.

BEGÉNYUSARNOK.
A SZERELEM HATALMA

Regény.
Irta: Jablonczay Kálmán.

VI.
Pogány esküvő.

(Folytatás)
Kozma felesége beteg lett és a jó ember 
hazament a feleségét ápolni, tehát Vá­
góra maradt a ló. Hogy, hogy nem a ló 
megdöglött. Kozma követelte a pénzét, 
mert — úgymond - Vágó az oka, hogy 
megdöglött mielőtt eladták volna. Pol­
gári perre vitte a dolgot azt állítva arra, 
hogy Vágó megvette tőle a lovat, viszont 
Vágó megesküdött, hogy csak heti hasz­
nálatra bérelte tőle. P. Nagy Sándor

Közrefogva támogatva vezettek egy 
fertőim es csúnya banyát, ki legalá bo 
százötven esztendős lehetett, úgy nézett 
ki első pillantásra mint egy össze aszott 
múmia, melynek preparált csontjaira r.i 
aszott a fekete ránezos bőr.

A fél szeme hiányzott a vén hár­
piának, fogai ezelőtt száz esztendővel 
kiveszett. Alsó álkapezája hegyesen előre 
hajolva úgy tudta azt fel és alá moz-



r>
 i ̂

CJ02. Julius 5. SZABADSÁG i.

*; bogy minden perezben homlokához
Snuette annak hegyét.

\. banya undorítóim mosolygott, nn- 
kov a bámuló vőlegényei szembe álli-

tüU,l'\ fejedelem nagyon jól látszott mu- 
iu ni a legérdekesebb páron. Kalter or- 
sVu’ban: Egy fiatal néger a kimustrált
boszorkány vőlegénye ? ........

Kz még a vad emberek kozott is 
„itka és elijesztő eseménynek számit-

k bálványok krámpái (papok) tel­
je. díszben sárga szinti lepedő kopenye- 
o'ck alatt szintén megjelentek a szertar­
tás megejtcséhez.

(Folyt, köv.)

Fényképező
kamara legalkalmasabb; 
ajándék. Kellemes szó­
rakozás és hasznos idő­
töltés. Ingyen oktatás 
é< utasítás. Tessék ál­
lapot kérni Komáromi 
József fényképészeti szak L-
üzletéből : Debreezen, Fiacz-uteza 1-

íhú

Színes és fehér Batiszt
Mosó Blousok remek választékban

olcsón kaphatók a

Párisi divat áruházban
a főposta mellett.

915 K. 
1909 Egyek község elöljáróitól.

Országos vásár Margittán.
Tudatom a t. érdeklődőkkel, 

hogy Margittán (Biharvármegye) kö­
zelebb lesz az országos vásár, még 
pedig

f. év julius 16. és 17-én

Folyó hó 18-án

Margittá, 1902. julius k>

sz.

jó és olcsó ! Fazekas Kál­
mán. -1 Hatvan u. sz. (Koszu- 

■as- ' i/). hol mindennemű földíestekek 
valamint pillanat alatt száradó szobapadlo 

bútor lakkok, firnisz, vékony és. vastag 
asztalos enyv 38 kr kilója és minden e 
szakmába vágó czikek olcsóbban mint 
bárhol a nagyérdemű közönség r_ Vf, 
közértére állanak. 100 kiló portland o, 1U0 
kii" román 3 kor.

r

a.
Kiadó

B e t h I e n-u t c z a 12 s z.
öt szobás lakás

hozzá tartozó mellékhelyiségekkel

kiad ó.
Értekezhetni Darabos-uteza 

a tulajdonossal.

Váwáröóríó.

ASZTALIVI

SA1/4 a y

, NYÁLKAOLDÓ
gyógyital

Hirdetmény.
Egyek község képviselő tes­

tületé egy mélyebb rétegű kainak 
fúrását határozván el, a munkát 
vállalni szándékozók fel hivatnak, 
hoiry az erre vonatkozó aján­
lataikat — Költségvetésüket — 
Egyek község Elöljáróságához a 
f. é. j alius hó 31-ig nyújtsák be. 
A később beadandó ajánlatok nem 
fogadtatnak el.

Egyek, 1902. julius 2-án.
Devics Lajos Mikula György
községi jegyző, bíró.

Valódi tajték pipák és szipkák

Zenheféle Barátital
legjobb gyomor erősítő növény kivonat 

főraktára.
CZEGLÉOI és POLGÁRNÁL

42. SZ.

kaphatók 
Szent-Királyi Tivadar

1bmm

Amputáltak! “jSS
továbbá, ferdenövésüek részére mutü­
zűket, comhiziileti lob- és bénulás gyógy­
kezeléséhez szükséges „HessingMéle 
készülékeket stb. jótállás mellett, a 

legolcsóbban készít
L’F'Tü’TT T orthopaediai múinté-

lVilLEll J.z0teBpst, IV. Korona 
herczeg-utczal7.

Dusán (elszerelt raktár uiindetmeiHÜ 
betegtől ó-kocsik és székekből!

Képes árjegyzék ingyen.

Divatos
női mosó ruha szövetek:

BATISTOK, ZEPHIREK,
ÁTTÖRT KELMÉK . ..

SZÍNES

ANGOL VASZNAK
COSMANOSI
SZÍNTARTÓ INDISCH-
FOULARD, SAVANNAH,
CHINE CSIKÓS ÉS
KOCZKAS VASZNAK

Métere 27 ki-, 
és 32 krajezár.

SZERB ÉS CSALÁNY-

VÁSZNAK .......................
15 krajczártól 
22 krajezárig.

TURISTA INGEK
nagyválasztékban 

SZABÓ LAJOS FIAI ezégnéi
Debreezen, Rózsatér.

Szt. MARGITSZIGETI gyógyfürdő BUDAPESTEN
nyári és téli gyógyhely.

:j° 0. kénes hévforrás, thermal-, iszap-, villamos-fény-,_ mes­
terséges" szénsavas forróiul?-,^mindennemű gyógy- és edző- 
(Kneipp) fürdők. Svéd gyógyterem. Sapfiirdő. 150 hold árnyé- 
kos park. Csuz, köszvény, ischiss, izületi bántalmak, emésztő- 
szervi bajok.~ szívbetegség, vesebántalmak, vérszegénység, 

idegg t'engeség eile n - Szt. Margitszigeti iiditöviz, elsőrangú 
szénsavval telített ásványvíz, mint asztalviz legjobban ajánlva.
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PronMthtu.3 6i felvltágosttAst -fcüó

MARGIT KREM
t kor, «ts zegely I kor., Siangan 10 raw, púder t.26 :nr„ 
Készítő! rbvOES KEUME8 gyógyszerész ARAOOtt —— 

ogyeiertVbSK TJWl
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$
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Ü53

, VÍ-Km^^ÖSSÍÍ^SW:^1'^'"
$annm§eii<v,Ä» hajfestő szer

btótszőHeybarnaiós loKcte. — Ara 5 korona, j

6 Májeate és fogaknak^, 
tefiefclegjobb az
ttfó-oy-íéle laleS

'SAN K. 1.76 1 
és

88 fiO. I

elismeri legszofidabb

FÉRFI és G TE R M EK - ruha áruháza
ri-jdepest, IV . Kfr^pontS Vóroahóa.

Párisi kiáiíitásr arany érem

tlOZSftXU
FőszRíö'dési bt!,?: CZERNY

a 185)066 és Hip6szségose5t> Mvd-ntttí-Sa eir. 
I üveg ára 7 korona

Elihei hyglon.balzaarMzzpnai) $9 aller. ’

AMTOM, Becs, XVlll. Cári. ludvri^rr. 6
SS "
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I tr •- -.1 S9»l"fMSr I

irodai 
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RBNDST TARTALAK — IDŐT TAKARÍTANAK

Képes árjegyzék ingyen éa bérmentve.
SCHWÄNHÄUSSER. BECS, I.. iohannesgasse 2.

= 8

Pmfifónwmáy Íenjotb fénymag e világon, a cipőnek gyorsan sötét 
líl|Ju5 vélj teketo fényi túl és a bért la tartóssá teszi.
MaplttatoU 1832. - Gyári raktár: Becs, 1., Scbalerstraasa 21GQadenütl fcajsäutöj

MAGYAR ORVOSI MÖSZERTÁR
(Orthopaedixi eOirrízm

urfapest, VII., Kerepesi-ut 32. (a P.íkus-kórh6z*al ezvnben.1 
SórvkMók, mütábafc, mükozek, heokfttcX, Mb Orvoí-sebé&aeti raßvere*, kBtMerel^ 

beippipoleiU cziktek.
ESST <5nmml és 5ií»13i ólyagg UlclÖniClf CBS^yeU.

—"^5». ArjeoyzAk tárt boriakba* Ingyen.
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<-,• -.i* 7ír- >

reítaiálója

■BMPWWBcriimBwgaW-í ..... .
s — Homopatli
egyedCB képvlaeiője:

omstr.'egyek
ludapest V , Vactl-kőrul 18. 

ismertető füzet I kor bérmentve.1 
Ml helybeliéit Budapesten ű

2B év ÓTA
ÁZ ELISMERT LEaJOBB •'

\ MAGVAK 8?$W{USI _ |
FORR*», iW»,oíS,i- 

í^gI<esu8áPEÍÍ

NEW-YORK kávéház- |*H?lríí53i:
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találkozunk.
Betonként honvédzeneket*

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN 
8 ÉS BEIMEN!VE.

mm,

Siailcaai: 6IK0* PÄL 
BUDAPEST, Vl^ vACZi-KÖRin 23.

100 noha I frttót feljaíb lűszolgíiAaaai együtt 
ANirdóA. clegúDS kávébúzt étterein éí 
Körcsarnok a kárban Uitlarooa voevtl megíUP-

hely aj bsizei c6lyaudvaroli fel& »«iiwvvmvwv^'iPtp

HinUETCSEKCT e REKUHOKAT 
Uíkaiorüon, seatoeaa 6» legoloeóbbia 

lőj öltét aj őauea lapokban az

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
. fc i r d 6 \ é c I osztfiiya
lC Busapcit, VII., trzsébet-könit 6V 

Tuiajaonos LEOPOLD DYULA, IzerkeszU.

BAYER-íelti
MAGYAR TURÍSTA-TAPASZ

tyúkszem, bSrkéreg éo börkeményedés ellen
tegjobb é» legbiztosabb szer. — £gy tekercs ára 80 ftllóf. I kot- UttwÜMóev viáji bermeotv» küldi ej vgyvdüli kóazilOi
X VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR

Bodapesten, VIM Andrássy-ut 8A
. Kapható gyógyszertárakban és dronueriákban.
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CSASZÁRFÜRDÖ
téli és nyári gyógyhely }

ö BXJDAPSSTB^r.
, DiSrange kénes béwlzb 
, e*gyflrdó, píratw gézrurdívet,. 

tagmaderaebb Iszap-Untékket, 
poropd■ bavinyviz- uszodátítat, kő- 6a 

kAdfürdékk^, — goo kéayelroa» 
lakőazobAvaL

Frxapekbs UvínaVs legyen és
^ bé/mentve. ■*
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Ai összes létező és bárhol ’ 
i hiráelstt győgyszsrek mEgrsndelhElak<

l>r. Kovács
KÉZPASZTA

oaakls fólholdulaku védjegygycl vafdtH,
3 nap alatt r.ilnden kőzet gyöngéddé 

és Teherré .varázsol.
£gj Tégely 1.20 k. Hozzávaló szappan | kor.

Fd- és Slótkűldósl raktér: Dr, KOVÁCS ERNŐ gyógy- 6a UlaUzortAra,
Budapest, VI., GyAr-utcza 17. szám.

jelent yTOllETTE TITKOK" kívánatra Jn^wn bérmciitve 
j- aar?>r~;--iSöMgrY-^jg-~war ttmizíx r [<:; —

JENCS-Téla *Ss*“**» *py
*| MAGYAR RESTITÜTIÓS-FLUID

lovak és szarvasmarháknak

K á r j> á 11

IBOLYA-ILLAT
a legdivatosabb és legkedveltebb 
I* A It l-'í) OH. — Ára 4 korona.

ssutóhwnp

W
A4 éllatok fzodierejöt rakatra, kttirlivá, 
erőssé teszi, mcgrp.Uolja u JAbak 
bénulóoit, ás Intágulást e as u. n. póko 
sodást. — Ara 2 korona. Postán 2.60 kor. 

be küldése otán bérm öntve küldi »

JENCS VkMOS gyógyszertára
BUDAPEST, IL, SZÉNA-TÉR t. 8Z.
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IL/^zabadságtérés Sétatér-utczasarol
A Icgjottb Irakat 

tegszolldabb ét legdivatoiabb «JltazereUel

pzlgornan mbott draknn etilt! Ívja Mu-rzrofeiHg e nemben 
elM és legnagyobb üzlete

BRÄUSWETTER JANOS 8~e°o e1TeÍ>
Árjegyzék 2000 képpel tngyeo is íérmentvo.

Különlegességi gyártmányok
— 68 |^|éi*iegek

Briodeo féle minden czéira
L, YiUSsctig. 14. GARYENS W., 6ÉCS, f. Schwanenbergstr. 6.

Artegyiekes tegzen és bérmentve.

^ÖÉUC,t!i

I

MdätiilMww e«rr,;

ia
515 Mb® SSL» mao PS E3 O © 

legjobb Verge cigarettapapír, 
legkedveltebb Vergö szivarkahiively.

Eyyszer meggyujtva*
,a cigaretta a nélkül, hogy kialudna, 

egész, ég*

Mindenütt kapható».
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i-'uiti t'Lv.t.'ii, ji^umutoii. Lasziu József künyvnyomdájtiban.


